4 сентября 2010 года Владимир Захарович Исаков ушел из жизни., но вошел в историю России и, безусловно, Тверского края. Он внес значительный вклад в тверскую культуру, переведя со старославянского все известные тверские летописи, повести о тверских князьях, жития тверских святых и другие древние рукописи. В начале 90-х годов прошлого века Владимир Захарович Исаков вернул обществу забытые имена Михаила Тверского и Анны Кашинской.

Сегодня дело этого необычного человека — подвижника прекрасного, который очень многое сделал для духовного возрождения нашего края, — продолжают его последователи. Ежегодно проводятся Всероссийские научно-практические конференции «Исаковские чтения: древнерусское наследие и современность».

По инициативе тверской общественности на фасаде дома номер тридцать по Свободному переулку, где с 1988 по 2010 год жил и работал писатель, была установлена мемориальная доска (кстати, первая бронзовая доска в Твери). Проект выполнен тверским скульптором Александром Пшерацким (автором Смоленского воинского захоронения).



## Переводы Исакова В. 3.:

Акафист и житие святого благоверного великого князя Михаила Тверского / перевод В. З. Исакова. - Тверь : Колонна пабликейшнс, 2001. - 32 с.

Житие Макария Калязинского : древнерусский текст и перевод / предисл., перевод и примечания В. З. Исакова. - Москва : Новости, 2008. - 88 с.

Первый Патриарх Святитель Иов / пер. на современ. рус. язык В. З. Исакова. - Тверь : Фонд возрождения Старицкого Свято-Успенского монастыря, 2014. - 160 с.

Повесть о Михаиле Ярославиче Тверском; Житие Анны Кашинской / перевод на современный русский язык В. З. Исакова. - Тверь: Творческая мастерская Людмилы Юга, 2018. - 223 с.

Слово о полку Игореве : древнерусский текст и перевод / вступ. ст., перевод и коммент. В. З. Исакова. - Тверь : Научная книга, 2009. - 136 с. : ил.

# Произведения Исакова В. 3. в фонде: Исаков, Владимир Захарович

Девочка с острова : повесть и рассказы / В. Исаков. - Москва : Детская литература, 1970. - 112 с. : ил.

# Исаков, Владимир Захарович

Макушка Валдая : повести, рассказы, очерки / Владимир Исаков.— Москва : Московский рабочий, 1984.— 256 с.

#### Исаков, Владимир Захарович

Требуются подвижники / В. Исаков. - Москва: Современник, 1988. - 240 с.

## Исаков, Владимир Захарович

e-mail: asplib@yandex.ru

Что там, в душе? : Автобиографическая проза. Переводы тверской классики / В. Исаков. - Тверь : Тверское областное книжно-журнальное изд-во, 2003. - 544 с.

Составление, дизайн, вёрстка: Трусова С. Н., глав. библиограф информационно-библиограф. сектора Редактор: Лукин Д. С., ведущий методист сектора организационно-методической работы Ответствен. за выпуск: Макарова С.М., заместитель директора

Тверской областной Центр детского и семейного чтения им. А. С. Пушкина (Областная библиотека для детей и юношества им. А. С. Пушкина) Адрес: 170100 г. Тверь, ул. Советская, 64 тел. : (4822) 34-48-11

сайт: http://www.asplib.ru

Тверской областной Центр детского и семейного чтения им. А.С. Пушкина (Областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина)



«Сохраняя древнерусское наследие...»

информационный буклет

К 80-летию со дня рождения Исакова Владимира Захаровича, русского писателя, журналиста, общественного деятеля, творчество и жизнь которого тесно связаны с Тверской землей

Тверь, 2023

Владимир Захарович Исаков родился в городе Асбесте Свердловской области 8 октября 1943 года.

Первые его стихи и рассказы были опубликованы в 1960-м году.

Окончив в 1967 году факультет журналистики в Московском государственном университете, Исаков работал в областных газетах «Калининская правда» и «Смена», центральной газете «Советская Россия», издательстве «Московский рабочий».

В 1970-80-х годах выходят его книги "Дом на берегу", "У синего озера", "Девочка с острова", "Макушка Валдая", разошедшиеся по всей стране и принесшие автору популярность. Потом к читателю пришли "Озеро Селигер", "У истоков Волги", "Требуются подвижники" книги, ставшие классикой русской краеведческой прозы. В своих очерках в 1970-х годах в «Калининской правде» Исаков писал о необходимости возрождения Ниловой пустыни и особой охраны озера Селигер - для этого писатель на несколько лет даже поселился на Селигере (так же позднее он уезжал в Карелию и писал о Валааме).

В 1987 году Владимир Захарович окончил Высшие литературные курсы Союза писателей СССР, а с 1991 года стал членом Союза писателей России.

За что бы он ни брался, будь это восстановление храмов, возрождение Волжского Крестного хода, защита Селигера и лесов Верхневолжья, перевод Тверских летописей - все эти начинания открывали новые страницы в понимании истории, природы, человеческих характеров.

В 1990 году по инициативе В.З. Исакова был установлен крест на истоке Волги и возрожден старинный обычай освящения истока.

В том же 1990 году, опять по инициативе В.З. Исакова, было возобновлено издание старейшей региональной газеты «Тверские ведомости». В течение 16 лет с 1990 по 2006 годы - Исаков был главным редактором этого старейшего издания и созданных при нем приложений «Литературная Тверь», «Деловая Тверь», «Православный вестник», а также альманаха «Семейное чтение».

В творческой жизни Владимира Исакова было несколько периодов. В 1970-80-е годы – это писатель книг о людях и природе, их единстве, в 1990-е – общественный деятель, журналист. Но главным делом своей жизни сам Владимир Захарович возвращение современникам считал древней тверской литературы. В начале 1990-х он сделал перевод «Жития Михаила Тверского», после чего почти 20 лет занимался переводами со старославянского. Владимир Исаков перевел и издал серию книг, составивших свод «Тверской классики» : все тверские летописи, повести, жития святых. Когда эта работа была завершена, Владимир Захарович сделал и предложил ценителям русской словесности свой оригинальный перевод «Слова о полку Игореве». Параллельно с этим писатель выступал и как историк конца XX – начала XXI века. О своей жизни и жизни своих современников он написал в 2000-х годах две книги автобиографической прозы «Дневники и воспоминания» своего рода летопись нашего времени.

В 1992 году, благодаря позиции писателя и его единомышленников, был открыт центральный Вознесенский собор Твери, в здании которого долгие годы располагалась областная промышленная выставка.

Общественная деятельность писателя отмечена церковными наградами - орденами Сергия Радонежского и Даниила Московского, медалью «За веру и труд», а также высшей наградой Тверской области Крестом святого Михаила Тверского. Многолетняя работа Исакова в качестве журналиста и редактора также отмечена рядом премий и высшей наградой Союза журналистов России - знаком "Профессионализм. Честь. Достоинство", а его писательский талант и человеческое неравнодушие - многочисленными литературными премиями СССР и России. Исаков - лауреат премии Госкомиздата СССР, ЦК ВЛКСМ и Союза писателей СССР за лучшую первую книгу прозы (1979). Дважды лауреат премии им. Салтыкова-Щедрина (1997 и 2000), лауреат премии имени братьев Киреевских «Отчий дом» (2006), премии «Наше культурное наследие» (2007), премии Губернатора Тверской области (2009 г.).

Владимир Захарович Исаков широко известен в Тверской области как писатель, журналист и общественный деятель, много сделавший для сохранения природного, исторического и культурного наследия.

